

多彩睢宁 绘出绚丽新画卷

Q

睢宁县位于徐州东南部，是苏皖边界以工贸流通、文化旅游和滨河园林为特色的现代化中等城市。县域总面积 1769 平方公里，辖 16 个镇，6 个园区。近年来，睢宁大力推动中等商贸城市建设，打造了城区生态走廊。先后建成新体育中心、省级白塘河湿地公园等一大批功能性项目。两大月光经济板块初步形成，徐沙河新天地一期投入运行，香格里拉将形成宾馆、商务、餐饮一条龙服务区，为商务休闲提供了更多的去处。

同时，睢宁依托“佛教圣地、历史胜迹、山水胜景、童画盛名、美食盛宴”以及独具特色的民间艺术等丰富的旅游资源，大力推进富有地方特色和现代服务功能的旅游项目的开发建设，着力打造县城、古邳、姚集和睢邵路沿线，故黄河沿线“三点两线”的精品旅游线路，构建“游童画之乡、赏彩色睢宁、览下邳名胜、品睢宁菜系”的旅游新格局。

本版组稿 张金苗

童画之乡名扬中外

睢宁是文化部命名的中国“儿童画之乡”，这一殊荣至今仍是全国唯一。这为打造儿童画“修学旅游”特色品牌奠定了坚实基础。

睢宁儿童画 1955 年孕育破土，已经走过了半个世纪的历程。睢宁儿童画是睢宁最为独特的资源、最具竞争力优势。自上个世纪 50 年代以来，先后有 18000 余幅作品被选送到 70 多个国家

和地区展出，荣获各类奖项 15000 余个。1996 年国家文化部正式命名睢宁为全国唯一的“儿童画之乡”。联合国教科文组织曾发来感谢信：“感谢你们为人类和平事业做出的卓越贡献”。

睢宁儿童画是国家外交部指定的国宾礼品，已有数百幅作品被党和国家领导人赠送给外国政要和国际友人。国务院前总理温家宝在给睢宁

小画家的亲笔回信中称：睢宁“真不愧为中国儿童画之乡”。

睢宁儿童画具有浓郁的乡土气息和地域特色，充天塞地的构图、大胆明快的用色、稚趣天成的造型、奇妙无比的绘画语言，充分展示出孩子们独特的思维方式和童心童趣，令人叹为观止。睢宁儿童画是世界文化的宝藏，也是文化旅游的宝藏。

温总理回信



童画做国礼



部分儿童画奖章

山水胜景独具特色

睢宁有大小山峰数十座，著名的有岠山、羊山、半戈山、蛟龙山、凤凰山、龙山等，其中岠山海拔 214.7 米，为苏北第二高峰。在群山环抱之下，是 69.5 公里（睢宁段）的九曲故黄河、11 平方公里的庆安湖以及清水畔水库、梁山水库、旧城湖、民便

河、徐洪河、徐沙河、白塘河等众多水体。近几年来，县委、县政府用心用力开展山体绿化和水系治理工程，使睢宁山川得天地自然之精华，汇人杰地灵之秀气，成为风光旖旎、钟灵毓秀的一方风水宝地。

为促进旅游业的发展，该县进



岠山宗禅寺

一步加大对白塘河湿地公园、庆安湖景区、岠山景区、故黄河风光带的规划、开发、建设力度。其中，白塘河省级湿地公园，高起点规划、高标准开发、高速度推进，在很短时间内，一个集生产、生活、生态于一区，融养生、休闲、体验于一体，汇疗养、科普、文化于一身的湿地公园雏形，业已展现在人们的面前，将成为人们休闲、娱乐、观光的首选之地。

黄河故道位于县域北部，为东西走向，全长约 69.5 公里，距县城约 10 公里，流经双沟镇、王集镇、姚集镇、古邳镇、魏集镇。水面开阔、水流清澈，两岸有大片原生态滩涂、果园、杨树林等，恬静优美、品位高雅。规划对其进行开发，以生态农业观光园、度假村、农家乐、观光林、水上乐园等项目建设，着力打造睢宁故黄河生态旅游观光带。

舞动睢宁幸福和谐

每当夜幕降临，睢宁县 400 个村（社区）部便会响起音乐，热烈美妙的旋律打破了乡村的寂静，男女老少走出家门，自发聚到村部广场，尽情放歌跳舞，共享文化盛宴，呈现出一派热闹、祥和的农村景象。许多村民高声唱起了舞台上的第一首歌，跳起了生平第一支舞。“舞动乡村”不仅舞出了好身体，舞出了好心情，舞出了精气神，舞出了幸福感，也舞近了情感，舞出了和谐，许多基层矛盾、群众问题得以及时有效化解，群众合理诉求和建议得到了及时有效的回应，群众对干部的满意度大幅提升，上访信访量巨幅下降，许多村民也回到了“舞场”。

“舞动乡村”丰富了农村文化生活，融洽了干群邻里关系，促进了村风民风改善，推动了农村精神文明建设，提升了幸福和谐指数，成为加强社会管理的好载体，宣传党的方针政

策的好平台，增强基层党组织凝聚力的好举措。

如今的睢宁县，留守家里的少了，村部聚会的多了；赌博信教的少了，健身娱乐的多了；封建迷信少了，自信成为全县农村群众的自觉追求。



文明新风多了；开会办事难少了，干群互动交流多了；矛盾纠纷少了，团结互助多了；无所事事的少了，创业致富的多了。求美求富求乐，向善向上自信成为全县农村群众的自觉追求。

特色工作

睢宁好人

从 2009 开始，睢宁县委、县政府在全县 134 万群众中开展了“睢宁好人”评选活动，睢宁好人坚持由群众评选、在群众中产生、经群众确认，紧扣“身边”二字，积极、广泛地发动群众挖掘“身边”平凡人的平凡事；通过“村公推、镇公选、县公示”，展示好人的感人事迹和高贵品质；遵循“一人行善，全家受益，村组得实惠”的原则，对当选的“好人”及其所在镇、村、组都给予相应奖励，扩大“好人”的辐射面和影响力。

目前，“睢宁好人”系列评选已在全县上下营造出了崇德向善、见贤思齐的社会氛围，成为社

会管理创新和民风建设的亮点工程。一大批好人不断在睢宁涌现，自 2007 年，睢宁县获全国道德模范提名奖 1 人，江苏省道德模范及提名奖获得者 3 人次，徐州市道德模范及提名奖 6 名；共有 8 人当选“中国好人”，6 人当选“江苏好人”；1 人当选“全国见义勇为英雄”，1 人获全国 2012 年我最喜爱的健康卫士荣誉称号，1 人当选感动徐州十大人物，3 人成为徐州“好人园”首批入园者。

“学好人，做好事”已成为睢宁群众的自觉追求，为睢宁社会更文明、更和谐发展，不断注入新的活力和动力。

四晒机制

“四晒”工作机制是睢宁县委、县政府为促进工作更加有序、高效运转的一种创新，即通过“晒项目、晒责任、晒进度、晒成效”，将项目建设的责任部门、责任人、工程进度、工作成效和存在问题等进行公开展示，把政府工作置于阳光下，接受人民群众监督。通过“四晒”，推进项目有序、高效率运行。县委书记、县长等县委、县政府负责人带头包挂重大项目，一周至少三次到现场实地推进，一周至少听取一次推进情况汇报；对于项目推进中



的一般性问题，一周至少召开一次集中会办会研究解决。

农田托管

“农田托管”就是在不改变土地经营主体、农户完全自愿的前提下，由村组统一组织，由实施主体具体实施。农户代表与合作组织就具体服务内容谈定相应服务价格，技术部门参与制定服务标准，合作组织就某一生产环节或全部生产环节开展统一的规范化、规模化的服务。

2010 年以来，睢宁县结合粮食高产创建在本县境内相关基础条件较好（村级班子战斗力强、外出务工人员比例大）的村组尝试推行了农田托管服务，分为全程托管（从种到收的所有环节，包括卖粮）及部分托管（其中的某一或某几个环节）。具体服务内容包括统一机耕、统一育秧、统一机插秧、统一病虫草害防治、统一肥水



管理、统一收割，得到农户的普遍认可。2010 年在部分水稻高产创建项目实施区推行了不同形式的托管服务，面积近 4 万亩；2011 年面积大幅度增加，水稻、小麦、玉米三大作物均有实践，面积近 15 万亩，其中全程托管近 2 万亩。到 2012 年冬季，全县“农田托管”面积达到 60 万亩，有效实现了粮食生产的规模化、集约化生产，解决了农业大宗农产品集约化生产经营的难题。

沙集模式

在睢宁县沙集镇，儿女不是“常回家看看”，而是就待在老人身边；在这里，没有留守儿童，因为父母都在孩子身边；在这里，没有闲散人员，村里人都忙着赚钱；在这里，社会治安明显好转，邻里关系更加和谐。

走在江苏省徐州市睢宁县沙集镇的东风村的街头巷尾，总能听到各家各户音箱里传来的此起彼伏的“叮咚”声。熟悉淘宝网的人都知道，这是在网上开店必备的在线聊天工具“旺旺”发出的声音。目前，无论是网店集中度还是成交额，沙集镇家具都位列淘宝网家具家居类首位。8 月 12 日，阿里巴巴研究中心发布了“全国各地淘宝村统计分析”的报告，在国内发现的 14 个大型淘宝村中，江苏睢宁沙集镇的网店数量已经达到 2000 家，其主导产业为板材家具，去年销售额达 8 亿元。

睢宁县县委书记王军说：“农民网络创业的真才实学、精彩表现教育了我们干部，群众是创造财富的主人。当广大农民都能各显神通各展其长，睢宁全面致富

奔小康才能真正做到：是拧干了不含水分的，是具有可持续性而不可逆转的。”据测算，2010 年沙集镇网店的销售额超过 3 亿元，2011 年超过 6 亿元，2012 年更是超过 12 亿元，其中板式家具销售额约 61149 万元，实木家具约 40766 万元。

网店经营所填满的，不仅仅是农民的“钱袋子”，还有家人相守的温情。东风村将自己的亲人拉了回来，因外出打工产生的“空巢现象”曾是东风村的尴尬。而现在，村里年轻人明显增多了，不仅外出打工的人回来了，还不断对外招工。外出务工人员都回来了，有利于解决农村“空巢”的社会问题，对农村社会的稳定、农民幸福感的提升及和谐社会的构建意义重大。

